

生产生活方式的改变，导致水体富营养化加剧—— 水源地守护，如何破局？



本报记者 厉晓杭
通讯员 顾芳晖

近日，东钱湖部分水体呈现棕褐色，引起市民广泛关注。调查显示，这是硅藻“水华”引起的，主要原因便是水体富营养化。

水体富营养化是当今社会面临的重大环境问题之一。随着我们生产生活方式的改变，江河湖泊水体富营养化有加剧倾向，这也对我市各大饮用水源地敲响了警钟。

水是不可缺少、不可替代的特殊资源。饮用水安全，事关所有百姓的生命健康。守护水源地，已刻不容缓。

警惕水体富营养化成“杀手”

我市是水资源相对短缺的城市。多年来人均水资源拥有量仅为全省人均的59%、全国人均的55%和世界人均的1/6，且地区分布不均，年内分配不匀，年际变化较大。

近年来，我市在水资源开发、利用与保护方面卓有成效，但随着经济发展，水源地保护的压力也越来越大。

2007年以来的库区水质监测数据表明，我市主要水源地水体总氮总磷仍呈现缓慢上升的趋势，为藻类等浮游植物提供了充分营养。每到春季气温回暖，在适宜的气候条件下总会发生一些或轻或重的藻类异常事件，给相关部门的水质保护工作提出了严峻考验。

宁波原水集团水资源保护部经理郝虎林是浙江大学农学博士后，从事水资源保护研究工作已经10余年。他解释，水体富营养化是生产、生活中过剩的营养物质进入水体，改变了水环境基础条件，破坏了水环境生态平衡，导致藻类异常繁殖的现象。“农业面源污染是水体富营养化的重要来源之一，比如，农田中我们使用了大量化肥，大多数没被吸收利用的营养物质会随着径流进入水系，引起水体富营养化，造成污染。”

导致水体富营养化的因素是多方面的。北京师范大学对白溪水库总氮总磷控制研究表明，2005年至2008年四年间，大气沉降对于流域的氮负荷一直都有较高的贡献率，四年平均贡献达50.64%。从逐月负荷变化来看，负荷量与降雨量呈现出较为明显的正相关性，周期内随降雨量增大氮磷负荷增大，丰水期水库的营养盐超标压力较大。

这意味着空气质量差，也会对水体造成污染。”郝虎林告诉笔者，宁波是受酸雨影响较大的城市之一。在初雨期，雨水中的总氮含量往往是很高的，通过降雨，这些物质将随之进入水体，影响水质。水质的好坏，与大环境息息相关。

水源地保护发展应立足长远

皎口湿地位于皎口水库库区内，是我市第一个在水库源头建成的大型复合生态湿地工程。初春时节，已经建成的湿地一期已经萌发绿意、春意盎然，时不时还可见白鹭飞翔。难以想象，其前身竟是一个废弃的养鱼塘。

皎口水库管理局副局长潘勇刚介绍，皎口水库的上游是余姚市鹿亭、大岚、四明山等乡镇，为了保护水源地环境，这些乡镇已经关停了周边一些可能造成水污染的工厂企业。



“亲水使者”志愿者团队正在生态涵养林进行植树活动。

(厉晓杭 摄)

业，但老百姓必要的生产生活还是要持续下去，难免会给上游来水带来氮、磷等营养物质。“湿地一期有水生植物、陆生植物、沉水植物等27种植物，通过14道净化程序，大大提高了脱氮除磷处理效果，最大日处理原水量可达6万吨，对库区的水质稳定发挥了关键作用。”

俗话说，靠山吃山、靠水吃水。长期以来，水源地保护区内的农民为了守护水源，经济发展滞后，做出了巨大牺牲。在我市，承担向宁波城区供水的主要水源地，涉及宁海、奉化、鄞州、余姚四个县(市)区，章水、岔路、黄坛、大堰、溪口、鹿亭、四明山、横溪、横街、东吴等十几个镇乡十多万人口，地域面积覆盖1075平方公里。

在水源地保护区内，不少农民依靠种植经济作物维持生活，可粗放型的种植方式，不仅容易导致水土流失，更会引起农业面源污染，直接威胁着水源地安全。

“湿地二期规划共有100多亩，这些土地原先用来种植贝母，我们以优惠的价格，租用了农民的土地，并试验种植油牡丹，尝试探索一种既利于水源地百姓增收，又利于水源地保护的新型农业生产方式。”潘勇刚说，油牡丹不需要使用大量化肥，只需要肥沃的土壤便可生长，而油牡丹的籽可以榨油，经济价值较高，拥有广阔的市场前景。

笔者在湿地二期看到，层层梯田之上，除了刚发芽的油牡丹之外，还种植了不少乔木类植物。潘勇刚说：“油牡丹如果试种成功，我们可以引导农民放弃种植需要大量化肥的作物，改种油牡丹。”

宁波原水集团是承担我市城市供水调配及水资源开发保护的公益性企业。该集团副总经理、高级工程师俞宁告诉记者，近年来，为了守护水源地，原水集团做了不少生态修复方面的探索。比如在皎口水库建设复合生态湿地，在亭下水库培育水源涵养林、生态林，在白溪、横山水库发展净水生态渔业。目前重点水源地每周有巡查，节假日、藻类高发时期以及灾害天气后，各大水库都会提高水质巡查和监测频次，及时处理水质安全隐患，确保供水安全。

守护一方净水需全民努力

“亲水使者”志愿者组织成立于2007年，如今拥有600余名志愿者，为社会提供了6万多小时的志愿服务，已经成为推动我市水资源事业发展的重要力量。

“喝水不忘挖井人。很多人只知道家庭饮用水，对水源地却知之甚

少。作为志愿者，我们有义务让更多人来保护水源地。”刘涛是横山水库的一名“亲水使者”，多年来活跃在亲水护水一线，也曾获评市“十大环保志愿服务明星”。

横山水库是奉化的重要饮用水源，水质的好坏直接关系到下游奉化市民的吃水问题。“我们对水库水质进行采样，流域内的总磷和总氮指标是关注重点，我们想要寻找生态、有机的方式，去改变村民现有的洗衣方式。”刘涛说，山里野生皂角较多，大家尝试着采集野生皂角，免费发放给村民，来替代现在使用的化学洗涤剂，“开展环保护绿活动，去库区水源地清理垃圾，到生态涵养林植树造林，作为民间力量，我们能做的很有限，但只有主动去做了，才能带动更多新生力量。”

郝虎林认为，保护水源地，单靠政府力量是不够的，需要全民共同努力。比如，水体富营养化防治是一个系统工程，到目前为止还没有全面彻底解决水体富营养化的成功技术与案例，主要原因是我们的源头污染控制不够完善，这就使当前的水资源保护工作充满研究性和探索性。

“只要目前的农业生产方式不改变，就无法彻底控制农业面源污染的发生。短时间内还没有行之有效的方法去协调好水源区的生产生活与水源保护的矛盾，还需要持续地探索和总结。”郝虎林建议，可以从加大农业科技投入和种植业转型入手，结合高山移民、生态补偿、科学引导、结对扶贫等措施，逐步从源头控制农业面源污染，削减农业面源污染的影响。

作为市人大代表，宁波原水集团董事长王文成就水源地保护做过多次提案。

他认为，目前我市主要水源地保护发展规划仍不够全面，大部分水源地经济基础薄弱，人均收入远不及发达地区，仅靠政府有限的生态补助，不能完全解决问题。

“我们不能只强调保护，相当于只告诉当地不能做什么，而没有告诉当地应做什么，缺乏指导意义和引导作用。我们不仅要有生态补偿等输血机制，更要加强库区农民造血的能力，因地制宜，坚持在保护前提下谋求发展，这还是有广阔发展空间的。”王文成认为，可以引导农民进行香榧、浙楠、红豆杉、油菜等名优特树种引栽；规范农家乐、观光旅游的经营行为，减少水体污染；在有条件的的情况下，还可以发展生态能源。

宁波市人大代表，宁波原水集团董事长王文成就水源地保护做过多次提案。他认为，目前我市主要水源地保护发展规划仍不够全面，大部分水源地经济基础薄弱，人均收入远不及发达地区，仅靠政府有限的生态补助，不能完全解决问题。

“我们不能只强调保护，相当于只告诉当地不能做什么，而没有告诉当地应做什么，缺乏指导意义和引导作用。我们不仅要有生态补偿等输血机制，更要加强库区农民造血的能力，因地制宜，坚持在保护前提下谋求发展，这还是有广阔发展空间的。”王文成认为，可以引导农民进行香榧、浙楠、红豆杉、油菜等名优特树种引栽；规范农家乐、观光旅游的经营行为，减少水体污染；在有条件的条件下，还可以发展生态能源。

宁波市人大代表，宁波原水集团董事长王文成就水源地保护做过多次提案。他认为，目前我市主要水源地保护发展规划仍不够全面，大部分水源地经济基础薄弱，人均收入远不及发达地区，仅靠政府有限的